

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента – доктора медицинских наук, профессора Гуляева Андрея Андреевича о диссертационной работе Соколовой Юлии Алексеевны «Хирургическое лечение ректовагинальных свищей «инвагинационным» методом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9 «Хирургия».**

### **Актуальность темы выполненной работы.**

Диссертационная работа Соколовой Ю.А. посвящена оценке характеристик «инвагинационного» метода хирургической коррекции ректовагинальных свищей. В литературе можно найти единичные сообщения о применении данного способа лечения. Впервые данный метод лечения был применен в XX веке для лечения свищей прямой кишки. В современной литературе есть лишь одна работа, в которой сообщается о применении «инвертации» в лечении ректовагинальных свищей. В данной работе не оцениваются характеристики этой методики.

Несомненно, данное исследование является актуальным, поскольку для ликвидации ректовагинальных свищей предложено огромное количество операций, при этом универсального метода, «золотого стандарта» не найдено. Частота рецидивов заболевания находится в пределах 20-80% наблюдений. Крайне важно, что после ликвидации РВС частота возникновения недостаточности анального сфинктера диагностируется у каждой 5 пациентки. В связи с наличием перечисленных выше проблем, разработка и оценка сфинктеросберегающих методов лечения при данной патологии крайне актуальна.

### **Научная и практическая ценность диссертации.**

В результате проведенной диссертационной работы разработан и внедрен в клиническую практику «инвагинационный» метод коррекции ректовагинальных свищей, получен патент на изобретение (№ 2675351).

Результатами проведенного исследования являются оценка эффективности «инвагинационного» способа, изучение факторов, способных повлиять на риск развития рецидива заболевания. Оценка функционального состояния запирающего аппарата прямой кишки (сфинктерометрия) с функцией держания кишечного содержимого (шкала Wexner) до и после применения описанной методики лечения ректовагинальных свищей. Сравнение показателей качества жизни пациенток до и после «инвагинации» (опросник SF-36). Оценка уровня болевого синдрома после операции, изучение кривой обучения хирурга при освоении описанной методики.

**Достоверность и новизна научных положений** определяется достаточным количеством пациенток, включенных в исследование и использованием современных методов инструментального обследования. Научные положения, выводы, рекомендации, сформулированные в диссертации, являются обоснованными, полностью отражают существо вопроса и отвечают целям и задачам, поставленным в работе.

#### **Значимость результатов исследования для практики**

Полученные Соколовой Ю.А. результаты имеют большую практическую значимость для современной медицины, т.к. применение сфинктеросберегающих методов лечения, снижает риск развития недостаточности анального сфинктера после операции. Важно, что «инвагинационный» метод можно применять без формирования превентивной колостомы, что также положительно влияет на состояние пациенток, сроках госпитализации, дальнейшей реабилитации.

Низкий уровень болевого синдрома, полученный в ходе исследования, свидетельствует о малотравматичном характере вмешательства. Отсутствие выраженного рубцового процесса позволяет в дальнейшем применять различные методы лечения, в случае рецидива заболевания. При оценке результатов анкетирования пациенток (шкала Wexner) статистически значимых различий в функции держания кишечного содержимого не получено. Что также

подтверждается с помощью сфинктерометрии, при которой отрицательного влияния на функциональное состояние запирающего аппарата прямой кишки не выявлено. При оценке факторов риска развития рецидива заболевания было установлено, что единственным фактором является эндоморфный конституциональный тип телосложения. При изучении кривой обучения хирурга отмечено снижение продолжительности операции после 30 вмешательств, а риска развития рецидива – после 31 вмешательства. Оценка качества жизни пациенток после проведенной операции (опросник SF-36) продемонстрировала статистически значимое увеличение количества баллов 5 из 8 шкал (4 из 4 – психический компонент здоровья, 1 из 4 – физический – уровень боли).

Таким образом, внедрение в клиническую практику «инвагинационного» метода хирургической коррекции ректовагинальных свищей, позволит улучшить результаты их лечения.

Значение полученных автором результатов исследования для практики убедительно подтверждается тем, что материалы диссертации прошли широкую апробацию на значительном количестве научно-практических и международных конференций. Соискателем представлены акты внедрения результатов исследования и разработанных на их основании рекомендаций в практическую лечебную деятельность Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальной медицинской исследовательский центр колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Министерства здравоохранения Российской Федерации и городской клинической больницы № 24 департамента здравоохранения города Москвы.

### **Структура работы. Содержание диссертации. Основные результаты.**

Диссертация написана на 134 страницах печатного текста и состоит из введения, четырех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, приложения, списка литературы (145 источников, из них 27 – отечественных и

118 – зарубежных). Диссертация включает 38 таблиц и иллюстрирована 31 рисунком.

Целью работы является улучшение результатов хирургического лечения пациентов с ректовагинальными свищами. Для достижения поставленной цели сформулировано 6 задач исследования, решение которых, представляется актуальным и обоснованным.

В первой главе приведен обзор литературы, посвященный различным методам лечения ректовагинальных свищей, как традиционным, так и современным - малоинвазивным.

Во второй главе автор приводит дизайн исследования, характеристику группы, описаны используемые методы обследования и статистического анализа полученных данных.

В третьей главе описан предоперационный период (диета, обработка, анестезия), техника операции и принципы послеоперационного ведения пациенток.

Четвертая глава посвящена результатам, полученным в ходе исследования.

Выводы соответствуют сформулированным задачам.

Практические рекомендации написаны на основании проведенного в ходе работы анализа, имеют несомненную значимость.

Принципиальных замечаний по диссертации нет.

Содержание автореферата отражает основные положения диссертации, а в опубликованных научных работах полностью отражены основные материалы исследования.

**Заключение.** Работа Соколовой Юлии Алексеевны «Хирургическое лечение ректовагинальных свищей «инвагинационным» методом», на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельной, законченной, научно-квалификационной работой, касающейся решения важной задачи современной хирургии – поиске, оценке сфинктеросберегающего метода

лечения ректовагинальных свищей. Работа имеет важное научно-практическое значение.

По своей актуальности, методическому уровню, объему исследований, научной новизне и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Соколовой Ю.А. полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г., № 650 от 29.05.2017 г., № 1024 от 28.08.2017 г., № 1168 от 01.10.2018 г., от 26.05.2020 № 751, № 426 от 20.03.2021 г), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.9 - Хирургия.

**Официальный оппонент:**

Доктор медицинских наук, профессор,  
главный научный сотрудник  
отделения неотложной хирургии,  
эндоскопии и интенсивной терапии  
государственного бюджетного учреждения  
города Москвы «Научно-исследовательский  
институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского  
Департамента здравоохранения  
города Москвы» (ГБУЗ «НИИ СП  
им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»)  
(3.1.9 - Хирургия)

Гуляев Андрей Андреевич

Подпись д.м.н., профессора Гуляева Андрея Андреевича заверяю.

Ученый секретарь ГБУЗ «НИИ СП  
им. Н.В. Склифосовского ДЗМ»  
кандидат медицинских наук



Шахова Ольга Борисовна

« 17 » мая 2022 г.